
European Mayors highlight the bottom-up dimension of the 
Covenant of Mayors 
 
Európski primátori zdôrazňujú rozmer Dohovoru primátorov a starostov ako 
iniciatívu „zdola“ (the bottom-up dimension) pri realizácii cieľov klimaticko-
energetického balíčka EÚ 
 

11. októbra 2012, Open Days, Brusel 

 

Zástupcovia miestnych samospráv hľadajú riešenia v snahe nastoliť dlhodobé ciele a formovať 

budúcnosť, ktorá je viac žiaduca a udržateľná. Sú to napríklad výzvy: 

„mestá s nulovou spotrebou fosílnych palív", "územia pozitívnej energie", „pasívne“ mestské 

štvrte so 100% využitím obnoviteľných zdrojov. 

 

Zlyhania medzinárodných klimatických konferencií preukázali limity v súčasných medzištátnych 

dohodách. Problémy, ktoré musí ľudstvo spoločne riešiť v záujme zabezpečenia dlhodobého 

prežitia v pokojnom svete sú teraz výraznejšie ako inokedy. Vieme aké sú možné riešenia, ale 

rozhodnutia, ako vždy, sa odkladajú na neskoršie časy. 

 

A napriek tomu, ešte nikdy neboli tak početné miestne iniciatívy zamerané na „skoncovanie“ 

s minulosťou a uvedenia územia na iné „trajektórie rozvoja“. Mnoho miest, mestských regiónov 

a municipalít si stanovilo ambiciózne ciele, zamerané na prepojenie stratégií zahŕňajúcich 

energetické problémy, problematiku zmeny klímy a miestny hospodársky rozvoj. 

 

Dodnes Dohovor primátorov a starostov podpísalo viac ako 4300 primátorov a starostov, ktorí 

zastupujú viac ako 170 miliónov obyvateľov. Ich spoločné úsilie prispeje k zníženiu emisií CO2 

o 150 miliónov ton. Medzi signatármi Dohovoru sú veľké európske mesta (vrátane 30 hlavných 

miest), menšie mesta a obce, rovnako ako provincie, regióny, združenia samospráv atď. Dohovor 

primátorov a starostov je úplne bezprecedentné európske hnutie „zdola – nahor“. 

 

V novembri 2011, v priebehu 3. slávnostného ceremoniálu podpísania Dohovoru v Bruseli, 

Evelyne Huytebroek, ministerka pre energetiku a životné prostredie hlavného mesta Brusel, 

obrátila sa na prítomných primátorov s návrhom hlasovať za Deklaráciu ku konferencii OSN 

o zmene klímy v Durbane. Toto symbolické hlasovanie primátorov a starostov v rokovacej sále 

Európskeho Parlamentu pootvorilo nové možnosti ako ovplyvňovať svetovú politiku. 

Dnes, v Bruseli, sme sa my, 20 primátori zastupujúci 20 krajín spojili, aby sme vyzdvihli 

rolu miestnych samospráv pri úspešnom napĺňaní európskych cieľov "3x20" do roku 

2020. 

Pevne veríme, že táto iniciatíva je nevyhnutná pre zdôraznenie politického rozmeru 

Dohovoru primátorov a starostov, ktorý je zameraný na posilnenie úlohy miestnych 

samospráv na ceste k udržateľnému energetickému rozvoju a ochrane klímy na miestnej 

úrovni. 

Vyzývame ďalších primátorov a starostov – signatárov Dohovoru, aby sa pripojili k 

našej skupine a aktívne prezentovali Dohovor primátorov a starostov na národnej 

a európskej úrovni. 


